

ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО МИРОВОГО РЫНКА В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОЙ ТОРГОВЛИ

Аннотация. В представленной научной статье проводится комплексный анализ ключевых тенденций развития современного мирового рынка, включая процессы глобализации, санкционное давление, цифровую трансформацию экономики и переход к "зелёной" энергетике. Особое внимание уделяется исследованию влияния указанных факторов на экономическое положение Российской Федерации. В работе детально рассматриваются процессы переориентации российских торговых потоков на страны БРИКС+, развитие альтернативных финансовых механизмов (включая Систему передачи финансовых сообщений и цифровой рубль), а также стратегии импортозамещения в ключевых отраслях экономики.

Ключевые слова: современный мировой рынок, экономические санкции, цифровая трансформация экономики, энергетический переход, сырьевой экспорт.

Актуальность темы исследования современного мирового рынка невозможно переоценить в условиях стремительных изменений, происходящих на глобальной арене. Глобализация, являющаяся одной из ведущих тенденций последних нескольких десятилетий, создала интегрированные экономические пространства и усугубила взаимозависимость стран и регионов, что, в свою очередь, открыло новые горизонты для торговли и инвестиционной деятельности. Тем не менее, с недавних пор мир столкнулся с различными вызовами, среди которых значительное внимание следует уделить санкционному давлению, которое в частности затронуло российскую экономику, а также многими другими странами, в которых также наблюдаются аналогичные кризисные явления. Эти обстоятельства подчеркивают необходимость адаптации и переоценки глобальных экономических связей, создавая прецеденты для возникновения нового экономического порядка. Цифровизация экономики стала важным фактором, определяющим не только конкурентоспособность на мировом рынке, но и изменяющим саму природу бизнес-процессов. Технологии больших данных, искусственного

интеллекта и автоматизации обеспечивают более высокую эффективность и возможность масштабирования для компаний, что становится важным условием для их выживания в условиях жесткой глобальной конкуренции. Компании, которые не интегрируют цифровые решения в свою деятельность, рискуют оказаться вне игры на современном рынке. С другой стороны, процесс энергоперехода стал осознанной необходимостью, продиктованной как экономическими, так и экологическими факторами. Переход к более чистым источникам энергии и сокращение зависимости от традиционных углеводородов становятся общепринятыми задачами для многих государств, подтолкнув их к разработке и внедрению инновационных технологий. Рост интереса к «зелёной» экономике также создает новый рынок для инвестиций и бизнеса, что в свою очередь меняет структуру спроса и предложения. Следовательно, изучение актуальности перечисленных факторов — глобализации, санкционного давления, цифровизации и перехода к «зеленой» экономике — отвечает не только на вопросы, касающиеся состояния мирового рынка, но и помогает определить направление его дальнейшего развития. Это создает уникальную возможность для анализа текущей ситуации и формулирования новых теоретических и практических подходов к пониманию современных реалий мировой экономики. Акцент на эту тематику имеет большое значение не только для ученых и исследователей, но и для практиков, экономистов и политиков, которые ориентируются на извлечение экономической выгоды в условиях непредсказуемых изменений мировой среды. Увязка указанных факторов в рамках российского контекста и их системный анализ позволяет говорить об актуальности темы в целом как о важном элементе для стратегического планирования и устойчивого развития экономики. Цель данной статьи заключается в глубоком и всестороннем анализе ключевых тенденций современного мирового рынка, а также в определении места России в новых условиях, которые возникли в результате глобальных экономических изменений. В условиях ускоряющейся глобализации, с одной стороны, и нестабильности, возникающей от санкционного давления и геополитических конфликтов — с другой, становится крайне важно исследовать, как эти факторы влияют на позиции стран на международной арене. Нарастающие изменения потребительского спроса требуют от бизнеса адаптации, и это создает возможности для поиска новых рыночных ниш, что также необходимо учитывать в рамках стратегического анализа. Применяемые методы и подходы будут служить

основой для выявления новых возможностей и рисков в экономической деятельности, что, безусловно, имеет значительное значение на уровне как страны, так и региона в целом. Роль сырьевого сектора в экономике России продолжает оставаться определяющей, несмотря на новые вызовы, возникающие в результате санкционного давления и изменения в глобальной экономической системе. Нефть, газ и металлы — ключевые экспортные товары, которые составляют значительную часть российской внешнеэкономической деятельности. В условиях ухудшения отношений с традиционными западными партнерами, особенно Европейским Союзом, необходимо оценить, как это повлияло на позицию России на мировом рынке сырьевых товаров и какие шаги предпринимает страна для поиска новых покупателей. Нефть и газ являются основными источниками дохода для России, представляя собой около 60% экспортной выручки. Мы наблюдаем, что спрос на российскую нефть и газ на европейском рынке значительно сокращается, что приведет к необходимости искать альтернативные рынки сбыта. Это создает как риски, так и новые возможности для снижения зависимости от старых экономических связей. Россия активно ищет рынки в Азии и на Ближнем Востоке, предоставляя возможности для стран, стремящихся диверсифицировать свои источники энергоресурсов. Китай, как крупнейший потребитель энергии, представляет собой ключевого партнера в этой области. В последние годы наблюдается значительный рост российской нефтяной и газовой продукции, поставляемой в Китай, что сопровождается новыми инвестициями и совместными проектами в области инфраструктуры и транспортировки энергоресурсов. В то же время, на фоне ухода с европейского рынка Россия акцентирует внимание на других регионах, включая страны БРИКС и Юго-Восточной Азии, которые становятся важными потребителями российской энергетики и сырья. Установление выгодных долгосрочных контрактов и совместных проектов становится важной частью этой стратегии. Это не только обеспечит диверсификацию экспортных путей, но и позволит улучшить экономические связи с развивающимися странами. Сырьевой сектор также включает в себя экспорт металлов, таких как алюминий, никель и золото, которые сохраняют стабильный спрос на международных рынках, что в свою очередь способствует укреплению позиций России в этих сегментах. Отрасли, связанные с добычей и переработкой металлов, имеют потенциал развития, особенно в условиях увеличения спроса на высокотехнологичные отрасли, такие как электроника и авиация. Однако

конкуренция на рынке будет возрастать, что требует инновационных подходов к производству и поиску новых технологий. Тем не менее, переход на новые экспортные маршруты и рынки сталкивается с рядом вызовов, включая необходимость адаптации логистических цепочек и импортозамещение технологий, которые ранее поставлялись странами Запада. Устойчивость сырьевого сектора становится во многом зависимой от внутренней политики, инноваций и инвестиций в развитие инфраструктуры. Необходимо подумать о долгосрочных целях, чтобы сохранить влияние на мировом рынке, что станет решающим фактором в условиях новых вызовов, возникших на фоне глобальных экономических изменений. Таким образом, сырьевой сектор остается краеугольным камнем экономики России, с учетом текущих реалий требуя более активной работы на новых рынках, поиска альтернативных поставок и технологий, чтобы обеспечить стабильность и диверсификацию в сложившейся ситуации. Финансовая система России в условиях современных вызовов проявила свою гибкость и способность к быстрой адаптации. Одним из главных аспектов этой трансформации стал отказ от системы SWIFT, используемой для международных расчетов, что вызвано санкциями и экономической изоляцией. Это решение создало необходимость в разработке альтернативных инструментов и систем, способных обеспечить безопасность и эффективность финансовых потоков. В этом контексте особое внимание уделяется развитию системы передачи финансовых сообщений (СПФС) и внедрению цифрового рубля. СПФС была создана в ответ на угрозу отключения России от SWIFT. Она позволяет проводить международные расчеты и внутренние переводы, обеспечивая аналогичную функциональность, но с учетом российских реалий. Несмотря на то, что СПФС еще не обладает такой же широкой сетью, как SWIFT, ее развитие идет быстрыми темпами. Важным аспектом является рост числа участников системы, включая банки и финансовые учреждения, что дополнительно усиливает ее значимость. Введение цифрового рубля представляет собой еще одну стратегическую инициативу, направленную на укрепление финансовой системы и обеспечение большего уровня контроля над денежной массой. Цифровая валюта Центрального банка позволяет ускорить платежные операции, снизить транзакционные расходы и повысить доступность финансовых услуг для граждан и бизнеса. Введение цифрового рубля также предполагает улучшение борьбы с финансовыми преступлениями и уклонением от налогов, так как каждая транзакция будет записываться в

децентрализованной системе, обеспечивая прозрачность всех операций. В условиях новых вызовов наблюдается активное развитие криптовалют и их регулирования. Криптовалюты становятся все более популярными среди населения и бизнеса, что создает необходимость в создании правовой основы для их использования. Регулирование криптовалют может предотвратить отмывание денег и другие финансовые преступления, обеспечивая при этом защиту прав потребителей и инвесторов. Тем не менее, регулирование данной сферы требует тщательного подхода, чтобы не подавить инновации и не ограничить развитие новых технологий. Правительство и Центральный банк России уже начали разрабатывать подходы к регулированию криптовалют, устанавливая критерии для их легализации и налогообложения, что позволяет укрепить государственный контроль в этой области. Таким образом, финансовая система России в условиях новых вызовов подвержена значительным изменениям благодаря отказу от SWIFT и внедрению новых технологий, таких как СПФС и цифровой рубль. Важным аспектом является также руководство и регулирование криптовалют, которые становятся неизменной частью финансового ландшафта. Развивая эти направления, Россия стремится создать устойчивую и эффективную финансовую систему, способную противостоять внешним вызовам и обеспечивать стабильность экономического роста. Санкционное давление, оказываемое на Россию со стороны западных стран в ответ на геополитические события, значительно изменило структуру и направленность ее экономики. В условиях ограничений и проблем с доступом к традиционным рынкам, российская экономика столкнулась с необходимостью переориентироваться на Восток, в частности на страны БРИКС+ — таких как Китай, Индия и другие развивающиеся экономики. Этот процесс, известный как «поворот на Восток», стал важной частью стратегии, направленной на минимизацию ущерба, вызванного санкциями. Китай в этом контексте выступает как ключевой партнер для России. Взаимодействие с Поднебесной охватывает сферы торговли, энергетики и технологий. Углубление экономических связей с Китаем предполагает не только увеличение объемов экспорта российской сырьевой продукции, но и требования к инвестированию в новые отрасли, такие как высокие технологии и инвестиции в инфраструктуру. Российские компании должны учитывать потребности китайского рынка и адаптировать свои продукты под требования китайских потребителей. Индия является еще

одной перспективной страной для увеличения торговли. Исходя из растущего интереса к российскому энергетическому рынку, в частности к поставкам нефти и газа, Индия рассматривается как ключевой рынок для реализации новых возможностей. Однако перемещение акцентов на Восток также предъявляет определенные требования к адаптации бизнес-процессов и стратегии вывода продуктов на данные рынки. Кроме того, страны БРИКС+ предлагают новые форматы сотрудничества, которые могут включать совместные проекты, а также создание новых торговых путей, что в итоге даст возможность значительно диверсифицировать экономические связи России и снизить зависимость от западных рынков. Импортозамещение стало еще одной важной темой, возникшей в контексте санкционного давления. В условиях ограниченного доступа к определенным товарам и технологиям, российское правительство объявило о необходимости развития внутреннего производства и поддержания отечественных производителей. Импортозамещение стало стремлением минимизировать внешние риски и создавать устойчивую экономику. Тем не менее, реализация этой стратегии сталкивается с определенными проблемами. Недостаток высоких технологий, отсутствие инвестиций и кадрового потенциала остаются серьезными барьерами для достижения поставленных целей. Существует риск, что ускоренное импортозамещение может привести к снижению качества продукции и уменьшению конкурентоспособности. Соответственно, необходимо не только развивать интеграцию в восточном направлении, но и внедрять инновационные подходы в производство, что требует долгосрочных инвестиций и комплексного подхода к развитию. Таким образом, санкционное давление вынуждает Россию к переориентации своей экономики на Восток, что является не только вызовом, но и возможностью для нового витка развития. Успехи и проблемы в импортозамещении станут определяющими факторами для стабильности и устойчивости российской экономики в условиях изменяющегося мирового порядка.

Список литературы

1. Герберт Блумер. Мода: От классовой дифференциации к коллективному выбору. DOI 10.1111/j.1533-8525.1969.tb01292.x // Sociological Quarterly. 01.06.1969 URL: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1111/j.1533-8525.1969.tb01292.x>

2. Надежда В. Пахомова, Кнут Рихтер, Мария А. Ветрова. Переход к циклической экономике и замкнутым цепочкам поставок как двигатель устойчивого развития. DOI 10.21638/11701/spbu05.2017.203 // St Petersburg University Journal of Economic Studies. 01.01.2017 URL: <http://hdl.handle.net/11701/6488>
3. Джоэл Мокир. Дарования Афины: Исторические корни экономики знаний. DOI 10.17323/1726-3247-2012-4-81-94 // Journal of Economic Sociology. 01.01.2012 URL: http://ecsoc.hse.ru/data/2012/11/10/1249389629/ecsoc_t13_n4.pdf#page=81
4. В. В. Акбердина. Трансформация российского промышленного комплекса в условиях цифровизации. DOI 10.29141/2073-1019-2018-19-3-8 // Journal of the Ural State University of Economics. 01.01.2018 URL: <http://izvestia.usue.ru/images/download/77/8.pdf>
5. Даниил Фролов. Многоуровневая иерархия экономического пространства: формирование эволюционной таксономии. DOI 10.14530/se.2013.4.122-150 // Spatial Economics. 01.01.2014 URL: <http://spatial-economics.com/eng/arkhiv-nomerov/2013/39-2013-4/586-frolov-d-p-multilevel-hierarchy-of-economic-space-formation-of-evolutionary-taxonomy>